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Übung 6 Bitte wählen Sie aus Übersicht 1 - Redemittel Grafik - die passenden Redemittel. Beachten 
Sie, dass die Grafik eine Entwicklung beschreibt!

 Thema 1 
Jugend und Alkohol

......................................................................................

......................................................................................

Ursachen für den verstärkten 
Alkoholkonsum von Jugendlichen

.............................................

.............................................

Gefahren des 
Alkoholkonsums

Anzahl der im Krankenhaus wegen akuten Alkoholmissbrauchs 5000 vollstationär 

behandelten 10-15-jährigen

......................................................................................

......................................................................................

Alkoholkonsum von Jugendlichen 
in Ihrem Heimatland

.....................................................

.....................................................

Alkoholkonsum der 
Erwachsenen

.........................................................Ergebnisse der Grafik

 Beispiel  

Die vorliegende Grafik informiert uns über die Zahl der 10-15-jährigen Jugendlichen,  

die wegen Alkoholmissbrauchs vollstationär im Krankenhaus behandelt werden mussten.

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  einen Zeitraum von zehn Jahren, und zwar von 2000 bis 2010.  

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2010 ist die Zahl der behandelten  

Jugendlichen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  und hat sich in diesem Zeitraum mehr als . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

3. Nur in den Jahren 2007 und 2010 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  sie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Übungsbuch Schriftlicher Ausdruck - Textproduktion

 Beispiel  

Das Erlernen von Fremdsprachen / ist / das Zusammenwachsen Europas / wichtiger geworden 

denn je / die Globalisierung / durch / und

Das Erlernen von Fremdsprachen ist durch die Globalisierung und das Zusammenwachsen 
Europas wichtiger geworden denn je.

1. die vorliegende Grafik / Mit diesem Thema / auch / beschäftigt sich  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. eine Erhebung / zu der Frage / um / Es handelt sich / „Welche Sprachen sollten Kinder in der Schule heute vor  

allem lernen“  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. die Schüler / alle Befragten / erlernen / Fast / dass / wünschen / die englische Sprache  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4. befürwortet / den Unterricht / Knapp die Hälfte / außerdem / in Französisch  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5. Altgriechisch, Arabisch, Italienisch und Türkisch / Die hintersten Plätze / teilen sich  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. halten / fünf Prozent / für notwendig / die Kenntnis dieser Sprachen / Nicht einmal  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7. die meisten Befragten / Dass / war dagegen zu erwarten / die Schüler / wünschen / dass / Englisch erlernen 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8. dass / ist aber / Russisch und Chinesisch / Interessant / 15% bzw. 19% dafür sind / in den Schulen / zu unterrichten 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

9. insbesondere für die Tourismusbranche / den hohen Stellenwert / Dies zeigt / im Bereich der Wirtschaft allgemein /  

und / dieser Sprachen / meiner Ansicht nach 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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 Leitpunkt: Ursachen für das Ansteigen der Bildungsausgaben

Übung 4 Bitte wählen Sie aus Übersicht 2 - Redemittel Ursachen und Begründungen 
die passenden Ausdrücke

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  konsumieren Jugendliche verstärkt Alkohol, um sich zu entspannen und um mehr Spaß 

zu haben. Sie sind in der Pubertät und unter der Wirkung des Alkohols überwinden manche ihre Schüchternheit und ihr 

mangelndes Selbstvertrauen. 

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ist . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  auch der Gruppenzwang, der durch den Freundeskreis 

ausgeübt wird. Alkohol gehört zum Erwachsensein, wer trinkt, gilt als stark, und wer nicht mitmacht, kann leicht zum 

Außenseiter werden.

3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ist es schwierig, sich dem Druck der Clique zu entziehen.

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  das stetige Ansteigen der Bildungsausgaben 2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

zunächst der gestiegene Bedarf der Wirtschaft an gut ausgebildeten Fachkräften sein. Die Unternehmen  

haben heute schon oft Schwierigkeiten, gut ausgebildetes Fachpersonal zu finden,  

3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  immer häufiger Menschen aus dem Ausland die Stellen besetzen.  

4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  der Globalisierung ist es außerdem wichtig, durch Bildung zugleich die  

Innovation zu fördern, vor allem auf dem Gebiet der Wissenschaft und der Technik. Die Konkurrenz unter den 

Unternehmen ist stärker geworden und jeder Staat möchte, dass seine Wirtschaft eine Spitzenposition einnimmt. 

5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , dass besser qualifizierte Arbeitnehmer auch besser bezahlt werden, so erhält der 

Staat durch Steuereinnahmen auch einen Teil seiner Kosten für die Ausbildung des Arbeitnehmers zurück.

 Fortsetzung Thema 5  Geld für die Bildung (Grafik Seite 18)

Übersicht 2 – Redemittel Ursachen und Begründungen

ZWECK REDEMITTEL

Nennen von Ursachen/ 
Gründen/ einer 
Erklärung für ein 
bestimmtes Ergebnis

• Die Hauptursache/ Ein Grund / Eine Ursache/ Erklärung für X könnte/ dürfte X sein

• Ein (weiterer) Grund / Eine Ursache/ Erklärung für Y ist (möglicherweise/eventuell/ 
wahrscheinlich/ mit Sicherheit/ sicherlich) Y

• Die Ursachen für diese Entwicklung liegen in ...

• Y liegt daran, dass ...

• X bewirkt, dass ...

• liegt daran/ lässt sich darauf zurückführen/ lässt sich damit begründen, dass ...

• Was steckt hinter Y? Denkbar wäre, dass ...

• Berücksichtigt man X, so lässt sich erklären, warum ...

• Unter Berücksichtigung von X/ des X lässt sich erkennen, warum ...

• Berücksichtigt man (dann noch), dass ...

• zunächst, außerdem, schließlich

Begründungen  
angeben

• Hauptsatz: denn

• Adverbien: deswegen, daher, darum, deshalb, nämlich, aufgrund dessen

• Präposition: aufgrund, wegen, angesichts

• Nebensatz: weil, da, sodass, um ... zu, wozu ...beiträgt, weswegen, weshalb
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3. Diese Menschen und ihre Familien können sich ohne Kenntnis der Landessprache nur schlecht in die neue 

Gesellschaft eingliedern, zugleich ist es auch am Arbeitsplatz von praktischem Nachteil, nicht in der Sprache 

des Landes kommunizieren zu können.

4. Sich in der fremden Sprache auszudrücken signalisiert überdies kulturelle Offenheit und erhöht so die 

persönliche Akzeptanz durch die neuen Kollegen.

5. Außerdem verbessern Fremdsprachenkenntnisse auch im Inland die beruflichen Aufstiegschancen, vor allem 

in Bereichen wie dem Tourismus, der Gastronomie, der Informatik oder im Bereich der Immobilien, um nur 

einige zu nennen.

6. Ferner sind sie für ein Studium oder eine berufliche Weiterbildung im Ausland natürlich unabdingbar.

 Fortsetzung Thema 5  Geld für die Bildung (Grafik Seite 18)

Übung 2  

 Leitpunkt: Vergleich mit dem Heimatland

Setzen Sie die passenden Konjuktionaladverbien ein, manchmal gibt es mehrere Lösungen!

1. Im Unterschied zu der Situation in Deutschland hat man hier bei uns den Eindruck, dass die Bildungsausgaben 

von Jahr zu Jahr gekürzt werden, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  zwingt die momentane schlechte Wirtschaftslage des 

Landes noch mehr zum Sparen.

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  gibt es aber auch Beispiele für einen sinnvollen und effektiven Einsatz der  

geringen Mittel.

3. So bemühen sich etwa an der Technischen Hochschule der Hauptstadt einige Hochschullehrer darum, 

Forschungsprojekte ins Leben zu rufen, die nicht kostenintensiv sind und . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  darauf 

abzielen, vor Ort in der Wirtschaft zur Anwendung zu kommen, wie z.B. ein kürzlich in die Produktion gegangenes 

komplettes und preisgünstiges Müllverwertungssystem, das sich auch kleinere Städte leisten können.

4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  werden von einer anderen TH kostengünstige und einfache Anwendungen der 

Solarenergie für die Tourismusbranche systematisch erforscht.

5. Doch vor allem hört man Klagen über den Geldmangel, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  machen Schüler und  

Studenten die Erfahrung, dass der Staat selbst notwendige Reparaturen an Gebäuden nicht im notwenigen  

Maße durchführt.
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